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מדינת ישראל

משרד החינוך

המינהל הפדגוגי

השרות הפסיכולוגי ייעוצי 

רח' דבורה הנביאה 2, ירושלים 91911 
www.education.gov.il/shefi

סדנה: מניעת בריונות והצקות

        מבוסס על מערכי שיעור מתוכנית כ"ח המחודשת,
כיתות ד' שיעורים 23-25  וכיתות ז' שיעור מס' 15.
כתבה|: טלי סלע , מדריכה ארצית, היחידה למניעת אלימות ופיתוח כישורי חיים, שפ"י
רציונל

הצקה היא תופעה שכיחה בבתי הספר. התמודדות עם תופעה זו דורשת מהמבוגרים לפתח מודעות לחומרת המעשים ולהציג מסר ברור כי בריונות והצקות אסורות ובלתי מקובלות בבתי הספר.  על המורים להיות קשובים וערניים לתלמידים שחווים פגיעות או פוגעים באחרים.

הקשר הסדנא:

לחיות בקבוצה חברתית – בריונות והצקה כיתה ז'

בריונות והצקה – כתה ד'.

ניתן להפעיל את הסדנא לכלל המורים כאשר עוסקים בנושאים הקשורים במניעת אלימות. 
מטרות:

1. למידה על תופעת הבריונות וההצקות .

2. הגדרה משותפת של כל צוות המורים מהם המסרים החינוכיים שלהם בהקשר לתופעה זו.
3. הגדרה של תגובות מוסכמות.
4. הדגמה לעבודה בכיתות.
רקע תיאורטי

הצקה הנה הפגנה חוזרת ונשנית של התנהגות אנטי חברתית המכוונת לפגוע ישירות בתלמיד שבדרך כלל אינו מסוגל להתגונן ,חלש מבחינה פיזית או נפשית /חברתית (רולידר 2000,הראל 1997 ). קיימים  יחסי  אי שיוון בין המעורבים (יחיד –קבוצה ,חזק-חלש ).

חוקרים מצאו שתופעת ההצקה מתרחשת בממדים גבוהים בביה"ס היסודי , בכיתות לא מלוכדות , בהם קליקות חברתיות. בנים הם קורבנות להצקה ישירה לעומת בנות הסובלות יותר מהצקה עקיפה. 

קיימים שלושה סוגים של הצקה : גופנית , מילולית ועקיפה. 

הצקה גופנית :דחיפות , מכות, בעיטות, לקיחה או השחתה של חפציו האישיים של הקורבן..

הצקה מילולית :איומים ,לגלוג,קריאה בשמות גנאי , העלבה , השפלה , הפחדה , הערות גזעניות  , וביטויים אחרים שנועדו לפגוע .

הצקה עקיפה  כוללת הפצה זדונית של שמועות ושקרים , הטלת חרם , ומניעת השתתפות בפעולות חברתיות .

מאפיינים מרכזיים של תופעת ההצקה  (weinhold 1999 )

1. הכוונה להזיק : המציקים נהנים ומחוזקים מעצם ביצוע ההצקה למרות שברור להם שהקורבן סובל .
2. משך זמן ועוצמה : ההצקה נמשכת בדרך כלל זמן רב וההשפעה על תפקודו והרגשתו של הקורבן שליליים ביותר .
3. כוחו של המציק : המציק היינו בעל השפעה בכתה ובדרך כלל חזק פיסית ונפשית מהקורבן. 
4. פגיעות הקורבן : קורבנות הפגיעה רוצים להיות מקובלים חברתית , ולכן הם רגישים מאד להצקה מילולית ,לחרם ואי שיתופם בפעולות חברתיות .
5. חוסר תמיכה : הקורבן מרגיש מבודד ואינו נוטה לשתף את סביבת המבוגרים בעובדת היותו קורבן להצקה .
6. תוצאות לטווח ארוך  הנזק לטווח ארוך כולל חשש ללכת לביה"ס , הסתגרות , קשיי למידה וריכוז , הפרעות ונזקים בריאותיים , מחשבות נקמה והתאבדות ולעיתים ניסיון לבצע מעשים אילו.
7. התנהגויות אילו נוטות להסלים בחומרתם לכן חשובה התערבות של המורים להפסקת התופעה בשלביה הראשנים  .
בתופעת ההצקה משתתפים שלושה :קורבן , תוקף, וצופה .

לצופה יש השפעה רבה ומכאן אחריות רבה לצופים הפסיביים או המעודדים. הם באי ההתערבות  מייצרים יותר אלימות , כאשר אין קהל השחקנים יורדים מהבמה . הצופים שמזדהים עם הבריון נהנים מהכוחנות שלו  , לעיתים פוחדים להתנגד ולמשוך את הבריונות אליהם  .

מאפיינים של התוקף :

· חזקים יותר מחבריהם לכיתה ובמיוחד מהקורבן .
· בעלי יכולת טובה בפעילויות ספורט .
· בעלי צורך בשליטה והכנעה של אחרים .
· נוטים לכעוס , אימפולסיביים ,תוקפנים, מתרתחים בנקל, בעלי סף תסכול נמוך.
· מתקשים לשאת דחיית סיפוקים .
· חסרי אמפטיה. 
· בעלי דימוי עצמי גבוה .
· בגילאים צעירים נהנים ממעמד ופופולריות. 
· מעורבים בפעילות אנטי חברתית. 
· נוהגים בעוינות כלפי ביה"ס. 
· מתקשרים טוב עם  ילדים  או נערים מבוגרים מגילם .
· גדלו בתנאים של אלימות (תוקפנות הורים שמחנכים את ילדיהם באמצעות עונשים גופניים והתפרצויות זעם , מחסור בחום ואי הצבת גבולות ברורים לתוקפנות) .
מאפיינים של קורבנות 

· חלשים פיסית. 
· בעלי דימוי עצמי נמוך (נקראים בשמות, משפילים אותם, הציוד שלהם נלקח ) .
· אין להם חבר טוב אחד בכיתה .
· בעלי דעה שלילית על עצמם ועל מיקומם בחברה (מרגישים טיפשים , אשמים ובלתי מושכים)
· זהירים , רגישים , מסויגים  ,פסיביים , כנועים, עשויים לבכות בקלות ולחפש את קרבתם של מבוגרים בהפסקה .
· נראים מדוכאים, עצובים ומתוחים  
· קורבנות מתגרים : קלים להתרגז , חסרי מנוחה , מגושמים בתנועותיהם, בעלי הרגלים מרגיזים, בלתי חביבים על מבוגרים , עשויים לגלות התנהגות תוקפנות בעצמם כלפי חלשים מהם .
מסרים מרכזיים :

קיימת חשיבות רבה לקביעת חוקים ברורים נגד הצקה במסגרת ביה"ס!

חוקים אילו יגדירו באופן אופרטיבי את יחסה של הכתה ושל צוות ביה"ס לתופעה , הציפיות ההתנהגותיות מכל תלמיד והאופן בו יגיב ביה"ס במאבק נגד התופעה.

מסרים מרכזיים :

1. הצקה היא התנהגות לא נורמטיבית . הצקה החוזרת על עצמה היא התעללות .
2. הצקות מתמשכות גורמות נזק בלתי הפיך לדימוי העצמי של הקורבן .

3. צוות המורים מחויב לאתר תלמידים הסובלים מהצקה וליצור תנאים שיאפשרו לילדים לשתף את המבוגרים בסבלם .
4. טיפול לא הולם בתלונה על הצקה יביא בעקבותיו להתגברות התופעה .
5. קורבן הנתבע להתעלם מההצקה נפגע פעמיים : פעם מההצקה עצמה ופעם בשל חוסר ההבנה של הסביבה למצוקתו .

6. חשוב להגביר את האחריות של הצופים מן הצד במניעת ההצקה ,חברים לספסל הלימודים יכולים לסייע רבות לקורבן ההצקה (יש מה לעשות!!) .
7. רגישותנו מתקהה כשאנו מתרגלים לתופעה חריגה . אנו עלולים להפוך לשותפים פסיביים בגרימת סבל לזולת .
8.  דיווח על הצקות הוא המעשה הנכון , המוסרי והחברתי ביותר . (קיימת אפשרות לדווח בעילום שם )
9.  חשוב לעזור לילדים הנפגעים , העדים למעשה ההצקה נגד המציק .
10.  לדווח על ילד בסכנה זו לא הלשנה !!
מהלך הסדנא:

חלופה א'

א.עבודה בקבוצות

כל קבוצה תנסח הגדרה ברורה ומקיפה של חוק נגד הצקה ובריונות ע"פ המידע הנ"ל 

ותקבע את מדרג התגובות המתאימות  .הצוות המוביל יעבד את החומרים ויוחזר למורים נוסח אחיד במליאה הבאה .

ב  הדגמה לטיפול בנושא ההצקה בכתות והטמעת החוק הבית ספרי 

         העלאת  סיטואציות מחיי ביה"ס שיעזרו לתלמידים להגדיר את תופעת  ההצקה  .
ניתן לבקש מ-2  ילדים לשחק מקרה כתוב ע"י המורה או לבקש דוגמא מתוך מקרים שהתפרסמו בעיתונים 

          הצגת המקרה של אלינור (ראה בתוכנית לתלמידים שכבת ד')

דיון 

הגדרה מוסכמת : מהי הצקה ומדוע חשוב להלחם בה ?

דיון בכתה : מהם הפעולות שצריך לעשות במקרה של הצקה ?

מהו ההבדל בין הלשנה ודיווח ?

להציג בפני הילדים את החוק והמדרג ולתרגל אותו באמצעות מקרים נוספים מניסיונם האישי.

חלופה ב'
בקבוצות: (3-4 מורים בקבוצה)

כל קבוצה מקבלת סיפור אירוע.  מצ"ב האירועים.

אירוע א':

דני ילד חדש בחטיבת הביניים עבר לשכונה חדשה באמצע שנת הלימודים. כבר מהיום הראשון לכניסתו לכתה התחילו שלושה מתלמידי הכתה להציק לו. כינו אותו בשמות גנאי, החביאו לו את התיק, קשקשו לו במחברות ולכל מקום שהלך – הלכו אחריו ולעגו לו.....

אירוע ב':

דני תלמיד חדש בחטיבת הביניים. יום אחד ניגשה אליו חבורה של בנים ודרשה ממנו "דמי רשות להסתובב בחצר" .דני הרגיש שאין לו ברירה והביא כל יום שישה שקלים. שני שקלים לכל ילד ו למרות זאת המשיכה החבורה להתעלל בו.....

א. על הקבוצה להמשיך את האירוע ולייצר את התסריט שנראה לה השכיח ביותר.

ב. לאחר שהקבוצה חיברה את ההמשך, הקבוצות מתחלפות בתסריטים.

ג.  כל קבוצה תמשיך לפתח את התסריט של הקבוצה השנייה. 

ד. התסריט יוחזר לקבוצה המקורית.

על הקבוצה לחשוב איך עוצרים את התהליך.... איך מטפלים בבעיה?.....  מה ניתן לעשות כדי להתמודד עם המצב?........

במליאה:

דיון בתוצאות של הסלמת האירוע ובדרך לעצור את האלימות.......

תלמידים רבים חווים בבית הספר פגיעות של בריונות, הצקות וסחיטה. מוקד העבודה במפגש זה ההסתרה והקבלה שבשתיקה של ההתנהגויות אלה. המשתתפים מעלים תסריטים מתמשכים ומורכבים ומתאמנים במציאת פתרונות לעצור את האלימות מסוג זה.

משימה אישית (בכתב):

מהם המסרים אותם נרצה להעביר כשעוסקים בנושא של בריונות והצקות?

בזוגות:

שתפו זו את זו בשתי השאלות.

הכינו אוסף של מסרים משמעותיים שהייתן רוצות להעביר.

במליאה:

גיבוש רשימת המסרים החינוכיים של המורים לתלמידים בהקשר לתופעה זו.
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